

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brasiovu, piată mare Nr. 22. — „Gazet'a“ ese:
Martia, Joui'a și Samba't'a.
Prețulu abonamentulu:
pe unu anu 10 fl., pe șiese luni 5 fl., pe trei luni
3 fl. 50 cr. Tieri esterne pe șiese luni 14 fr. pe
anu 28 franci.

Anulu XLIV.

Se prenumera:
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.
Anunciurile:
un'a serie garmondu 6 cr. și timbru de 30 cr.
v. a. pentru facare publicare. — Scrișori ne-
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retramitu.

Nr. 66.

Joi, 11 | 23 Iuniu

1881.

Cu 1 Iuliu st. v. 1881 s'a inceputu unu nou abonamentu la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Rogamu pe On. Domni prenumeranti ai fôiei nôstre, a grabi cu moirea abonamentulu pe semestru alu II-lea.

Domnii noi abonanti sunt cu deosebire rogati a ne tramite adresele d-loru *esactu*, aratandu și *post'a cea mai aprôpe* de loculu, unde locuiescu.

„Gazet'a Transilvaniei“ apare dela 1 Ianuariu 1881 de trei ori pe septemana.

Prețulu abonamentulu la „Gazet'a Transilvaniei“ este:

pentru Brasiovu: pe trei luni 2 fl., pe șiese luni 4 fl., pe anu 8 fl.; — dusu in casa: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șiese luni 5 fl.; pe anu 10 fl.

pentru Austro-Ungari'a cu post'a: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șiese luni 5 fl., pe anu 10 fl.,

pentru Romani'a și alte tieri esterne: pe trei luni 7 franci, pe șiese luni 14 franci, pe anu 28 franci.

Brasiovu, in 22/10 Iuniu.

Poimane in 24 l. c. se incepu alegerile pentru diet'a ungrêscă. Credemu că pênă in momentul de față li s'au impartasitu tuturor alegătorilor romani din Ardealu si tîer'a ungrêscă decisiunile conferenței nôstre dela Sibiu. Nu ne facemu ilusiuni in ceea ce privește strict'a observare a acestor hotariri. Forti'a și corupțiunea de-o parte, egoismulu și neglijența personală de alta parte, voru duce pe multi alegători din sinulu nostru pe cărari prăpastiôse. Contra fortiei și a corupțiunei este greu a lupta, pentru că lupt'a se pôte portă numai cu medilôce legale și ce voru folosi tôte apelarile, că sê se respecte legea, față de aceia, cari, chiamati fiindu a supraveghia executarea ei, o calca insisi in peciôre, lovindu in față ori-ce semtiu de moralitate și de dreptate? Egoismulu și neglijența individuală ce se arata intre noi Romanii se pôte inse combate mai usioru și succesulu va depinde in cele mai multe casuri dela energi'a conducătorilor nostri nazionali.

Sê nu ceremu niciodata imposibilulu. Déca cineva a neglijențu multu timpu o întreprindere nu se pôte asteptă dela densulu că într'unu singuru anu se puna la locu ceea ce a perdutu într'unu siru de ani. Numai impregiurari extraordinare favorabile potu se produca asemenea minuni. Sê-o spunemu sinceru, aventulu și direcțiunea seriôsa ce a luat'o miscarea nôstra natională in anulu acest'a era de lipsa se-o iê inca de multu, celu puçiu dela 1869, candu au trebuitu sê se trediêscă toti cei ce au fostu amagiti la 1865. Conducătorii nostri, despre cari nu se pôte dice că n'ar' fi cunoscutu gravitatea situațiunei poporulu romanu din aceste tîeri, erau datori a sustiené și nutri prin lupta continua, energiôsa și concentră moralulu nationalu in poporu. Facut'au ei acêst'a pretutindenți și necurmatu dela 1865 încôce? O scimu si-o semțimu fôrte bine cum s'a lucratu in acêst'a lunga periodă pênă astadi. Din nenorocire „activitatea“ unora a fost prea langeda și divisata, ear' „passivitatea“ celorlalti n'a fost destulu de energiôsa, și ea ajunse cu timpulu chiaru într'unu stadiu in care se potea numi mortarétia.

Dér' se lasamu trecutulu. Far' de aceea nu mai potemu se dirigemu nimicu la elu. Ne este posibilu inse si suntemu datori a îndreptă pasii nostri in viitoriu asia, că rezultatulu celu vomu dobândi se fia mai favorabilu, mai demnu de noi și mai corespundietoriu grelei nôstre stari. A nôstra firma credința este, că direcțiunea ce a luat'o afacerile nôstre nationale dela conferența generală din estu anu încôce ne va duce la scopu déca ne vomu implinî datori'a nôstra natională,

fiacare la postulu seu, toti in strinsa întielegere și solidaritate.

Scirile ce le primimu din diferitele tienuturi locuite de romani ne sunt cea mai viua dovêda, că la noi se recunôsce adi in generalu necesitatea unei lupte combinate, mai energice și mai solidare, precumu și a unei organizațiuni mai bune a factorilor de putere natională. Acêst'a convicțiune a cuprinsu adi întrêga societate romanêscă din Ardealu și Ungari'a și ea va aduce negresitu fructele sale salutare.

Resultate vomu avé déca vomu procede cu curagiu și cu energia pe calea, pe care amu apucatu, dér' se nu ne asteptamu la resultate prea mari. Celu ce se urca pe unu munte se nu crêda că 'lu va sui prea iute, căci curêndu se va convinge de contrariulu, și urmarea va fi o descuragiare, care 'lu va face inca sê se întôrca la jumetate drumulu.

Asia și noi Romanii. Sê nu ne descuragiamu déca ici colu vomu suferi unu desastru, ci se ne gandimu mai bine la aceea, că si noi purtam viu'a și se ne semțimu inca și mai multu impintenati spre lupta neobosita, că se ajungemu, într'o di acolo, încātu se dicemu cu mandria, că nu esista unu sufletu de Romanu, care se nu fi urmatu asia, precum i-a fost prescriș de cătra aperatorii întereselor și a esistenței poporulu romanu.

Voi toti căti luptati pentru drepturile nationale nu ve descuragiatu, déca veti vedé că naval'a, ce-o dă ininicululu asupra-ve, va face se cada unulu sêu altulu din apropierea vôstra. Fiti tari la sufletu nu ve clatinati in lupta, căci cu curagiu și cu credința de feru in stêu'a poporulu romanu veti învinge tôte pedeele, și a vôstra va fi victori'a care ve va încoronă tôte ostenelele și ve va aduce binecuvântarea posterității!

APELU!

Cătra alegătorii romani din Brasiovu și comitatu.

Alegătorii!

A venitu la cunoscinti'a comitetulu centralu de actiune din acestu comitatu faim'a, că unii ômeni, pusi de partidele neromane, s'ar' încercă a seduce pe alegătorii romani și a-i conduce la alegeri in favôrea candidatilor acestor partide.

Acestu comitetu centralu, îngrijatu de onôrea și disciplin'a partidei nationale, ve face atenti la conclusele luate de adunarea natională, tienuta in Sibiu, precumu și la conclusele luate de adunarea generală a alegătorilor romani din acestu comitatu, tienuta in diu'a de Rosalii in Brasiovu. Aceste concluse precumu sciti suna: „Romanii din Ardealu nu i-au parte la alegerile din acestu anu.“

Dreptu aceea comitetulu vostru ve invita, se nu ve lasati a fi amagiti de nimenea și se ve tieneti cu santiania de aceste concluse.

Brasiovu, in 11/23 Iuniu 1881.

Comitetulu centralu de actiune.

Miscările electorali.

„Unu ventu aspru sufla prin campani'a nôstra electorala; contrarii ne au facutu placere dêmna de multiamire, de a ne contrapune candidati de ai lor, — acuma potemu si trebus se ne mesuramu puterile, acumu voimu si trebus se aratam, cine este domnu in casa, in vechiulu Bra-

siovu. . . .“ — Cu aceste cuvinte imflata introduce organulu Sasiloru brasioveni „Kronstädter Ztg.“ scirea, că guvernamentalii unguri din Brasiovu ar' fi alesu într'o adunare secreta, tienuta Duminec'a trecuta, de candidati unguri in contra candidatilor sasi, pe advocatii Mayer și Harmath și pe inspectorulu de scôle Kooș. Déca Ungurii de aici au creditu de bine a alege contracandidati din sinulu lor, acêst'a îi privește pe ei, cătu pentru Romani apoi „Kronst. Ztg.“ scrie fôrte bine, care va fi atitudinea lor la alegeri, deôrce a publicatu hotarirea adunarei electorali romane comitatense. Sasi mai sciu și aceea, că deôrce, conformu hotaririi acesteia Romanii nu voru merge la urna seu déca și numai o parte mare din ei nu va merge, numai pôte fi pentru candidati nici o temere, că voru fi majorisati.

De aceea face o impresiune pocita, că organulu Sasiloru se imfla asia de tare in pene față de candidatii Unguri și le striga, că Sasi „voru dovedi cine este domnu in vechiulu Brasiovu“. Se vede, că prudenti'a și circumspectiunea multu laudata a parasitu cu totul pe Sasi nostri, cari prin asemenea esclamatii se inaltia numai la trêpt'a siovinistica a contrarilor lor. Sasi nostri ar' face mai bine a se margini la lupt'a energică pentru reesirea candidatilor lor, și a nu mai jidari pe conlocuitorii lor de alta nationalitate prin aceea, că voru se jôce pe „domnii“ Brasiovlui, într'unu modu atatu de provocatoriu. Credemu, că timpulu, candu potea se dica Sasi, că sunt stapanii absoluti privilegiati ai acestui orasiu, a trecut de multu și astadi credemu, că numai despre totalitatea poporațiunei Brasiovlui s'ar' poté sustiené, că este dômna in cas'a s'a, ear' nicidecum despre o fractiune a ei. Déca Sasi sunt și astadi cei mai influenti in comuna, apoi acêst'a pozițiune a lor le impune și indatoriri față de locuitorii de alta nationalitate, cari formêza duôe din trei parti ale poporațiunei; anevoie voru poté inse satisface acestor indatoriri, déca le voru aruncă in față celorlalti cu ori-ce ocașiune, că „noi Sasi suntemu domnii!“ Sapienți sat s!

Ungurii, ni se spune, ar' voi se aléga cu ajutorulu Romanilor, dér' a trecut bab'a cu colacii. Atragemu numai atentiunea cetitorilor asupra apelulu de mai susu.

Alegerile in comitatulu Fagarasiiului paru a fi destinate a scôte pe d-lu Tisza Kálmán din o fôrte neplacuta situațiune. Lucrulu sta astfelu, că candidatu de deputatia din cerculu electoralu, alu cărui centru e Fagarasiiulu insusi, Boér Anti este celu mai betrauu dintre mamelucii d-lui Tisza. Déca acestu renegatu nu va fi alesu, atunci nou'a camera ungrêscă pôte fôrte usioru sê se afie in neplacuta necesitate de a-se constitui sub presiedinti'a provisoră a unui deputatu, care se nu apartiena taberei mameluciloru guvernamentalii, ceea ce ar' fi de siguru unu lucru fôrte neplacutu pentru maiestruulu Tisza. De sine se întielege, că organele politice din comitatulu Fagarasiiului, cari sunt instrumente ôrbe in man'a creaturiloru guvernulu tisiaianu, se opintescu din resputeri a scôte din urn'a electorale pe archimameluculu guvernamentalu Boér Anti. In scopulu acest'a administrațiunea politica prin o trasetura de condeiu a revocatu unele dispositiuni politiane relative la carciumaritul boerescu, pe cari pênă acum toti boerii din tîer'a Oltului trebuia se-le respecteze.

Candidatu mamelucu, precum suntemu informati dintr'unu isvoru demnu de tóta increderea s'a prezentatu inaintea boeriloru proletari romani, alegătorii sei, in protiapu cu o decisiune a administrațiunei politice, care da voia boeriloru se deschida toti cărciune. Bucuri'a și entusiasmulu provocatu intre alegătorii boeri prin acêsta buna veste, adusa lor

